LABORATORIO Nº 1
Fecha de entrega día del primer parcial
1. En cierto país, la prevalencia de la fiebre tifoidea es el 1‰ y la de la tuberculosis el 1%. La fiebre tifoidea produce fiebre siempre, y bradicardia en el 40% de los casos. La tuberculosis produce fiebre en el 60% de los casos y taquicardia en el 58% de los casos. La prevalencia de la fiebre en pacientes que no sufren ninguna de estas dos enfermedades es el 1’5%, la de bradicardia el 0’05% y la de taquicardia el 1’3%. 

Según el método probabilista clásico, indique qué variables intervienen en este problema y qué valores puede tomar cada una de ellas. Dibuje el diagrama correspondiente.

¿Cuál es el diagnóstico para cada una de las posibles combinaciones de hallazgos: fiebre, no fiebre, taquicardia, bradicardia, ritmo normal, fiebre y taquicardia, fiebre y ritmo normal, etc.? (Dado que no todos los datos necesarios aparecen explícitos en el enunciado del problema, tendrá que realizar algunas suposiciones. Esta situación se asemeja a lo que ocurre en la práctica, pues muchas veces necesitamos datos que no aparecen en la literatura médica disponible. Por favor, indique claramente las suposiciones que aplique para resolver este apartado.)

La experiencia demuestra que, cuando hay tuberculosis, la fiebre y la taquicardia van asociadas en la mayor parte de los casos (es decir, generalmente la tuberculosis produce taquicardia si y sólo si produce fiebre). ¿Cuestiona esta observación la validez de los resultados obtenidos en el apartado anterior?
2. Supongamos que existe una enfermedad cuya prevalesencia dentro cierta población es del 2%. Dada una escala de 0 a 100, donde 0 corresponde a la total ausencia de salud (la muerte) y 100 a la salud total, los pacientes han asignado en promedio un valor de 38 al estado de enfermedad. Existe un tratamiento, que llamaremos D que mejora el estado del paciente hasta un valor de 60 en dicha escala. Sin embargo, los efectos secundarios del tratamiento hacen que el estado de una persona sana a la que se aplicara —por error— el tratamiento, disminuiría hasta 80. Supongamos que no hubiera ningún síntoma, signo o prueba complementaria que indique si una persona tiene la enfermedad o no. ¿Convendría aplicar el tratamiento a toda la población por si acaso tiene la enfermedad?

3. Sea la misma situación del ejercicio anterior, pero en este caso antes de decidir si aplicamos el tratamiento  conocemos con certeza si la persona en cuestión padece la enfermedad o no. ¿Conviene aplicar el tratamiento a las personas sanas? ¿Y a las personas enfermas? ¿Cuál es el estado de salud promedio para esta población?

4. Sea la misma enfermedad X y el mismo tratamiento D del ejercicio anterior, pero ahora se realiza una prueba complementaria Y que tiene una sensibilidad del 91% y una especificidad del 97% para X. Dado que esta prueba ocasiona ciertas molestias al paciente, se ha realizado una encuesta entre un grupo de voluntarios y se ha determina-do que el estado de bienestar del paciente disminuye dos puntos en la escala de 0 a 100 mencionada anteriormente. 

En estas condiciones, ¿conviene aplicar el tratamiento cuando la prueba da positivo? ¿Y cuando da negativo? ¿Cuál es el estado de salud promedio si se realiza la prueba a toda la población? 

5. En un congreso al cual asisten 80 personas de 3 diferentes universidades (35, 25, 20) en el siguiente detalle: 1era: 30% IDS, 40% Educación, 25% Contaduría y 5% Derecho; 2da: 25% IDS, 35% Educación, 30% Contaduría y 10% Derecho; 3era: 20% IDS, 50% Educación, 10% Contaduría y 20% Derecho. ¿Cuál es la probabilidad que sea de la segunda universidad y que sea de la carrera de IDS? ¿Cuál es la probabilidad que sea de la tercera universidad y que sea de la carrera de Derecho?
6. Tenemos  una  red  bayesiana formada por seis variables binarias y los siguientes enlaces

A→B, A→D, B→E, B→F, C→F, C→G, D→G, D→H, F→K y G→K. Moralizar.

7. Tenemos  una  red  bayesiana formada por seis variables binarias y los siguientes enlaces A→D, B→D, B→E, C→E, D→F y E→F. Moralizar.

8. En base al ejemplo de Zookeper (Fotocopiadora de Carla) realizar una aplicación y las corridas con encadenamiento progresivo y regresivo, el tema es sobre plantas (arbustos y árboles).
